

头部酒企共话白酒国际化新思路

如何让悠久深厚的中国酒文化传播到世界各地,向世界讲好中国白酒故事,是中国白酒国际化的首要任务。

本报记者 刘雪霞 发自上海



全球化浪潮下,做大规模市场成为中国酒企实现高质量发展的必经之路。近年来,其“出海”的声浪也更为高涨,国际市场能否成为中国白酒的第二大市场?在“一带一路”的深入推進下,中国白酒出海是否会发生质的变化?

10月11日,“源起中国 扬帆世界”2024中国白酒文化国际推广活动在上海举行。行业专家、名酒企业代表、驻华使领馆外交官、经销商代表齐聚一堂,共同探讨白酒走向国际新路径,助力中国白酒国际化发展。

“一带一路”下,如何把握“出海”新机遇?

“一带一路”将中国白酒推向更为广阔的世界舞台,那么,企业该如何把握这一历史机遇,做好国际推广?

在“传播中国白酒,扬帆一带一路”主题对话环节,贵州茅台、五粮液、洋河股份、山西汾酒、泸州老窖、古井贡酒、红星股份等七家酒企高管,结合自身企业实践,围绕当前中国白酒国际化面临的痛点,分享了传播“中国白酒,扬帆一带一路”的相关经验,共同为中国白酒出海出谋划策、指引方向。

贵州茅台酒有限公司副总经理张旭表示,1956年,茅台就进入日本市场,是我国最早出口创汇的白酒企业;到2023年,茅台已经销往了64个国家和地区,出口额高达43亿元,在国际市场上树立了中国白酒的良好形象;目前,茅台在法国巴黎及中国香港的贸易公司达70人,下一

步,将继续加大队伍的建设。在产品上,除了常规的茅台酒,茅台也针对海外市场做了一些个性化产品。此外,茅台积极参加国际重大活动,针对不同国家制定一国一策的战略,加大国际市场的运作。

四川省五粮液股份有限公司总经理助理、四川省宜宾五粮液进出口公司董事长陈琳认为,中国白酒统一标准化的推广,是中国白酒国际化最核心也是最重要的部分;其次是文化宣传,要真正融入国际消费者消费场景和喜好过程当中;第三,要选择真正的目标市场和目标人群。“尤其是目标群体,今天我们要培育的消费者,是10年乃至20年之后,能够成为中国白酒在国际市场的主流核心人群,必须要有这个长远意识。”

“中国白酒国际推广关键要在战略上提升,强化国际化定位,同时,在

策略上,拓展加速全球化的布局。”江蘇洋河酒厂股份有限公司副总裁张学谦表示,洋河乘着“一带一路”的东风,已经走进很多国家和地区,同时也参与国家很多重大事件。近年来,在海外做活动200多场,进入70多个国家,并在全球开始布局品牌体验中心,不断放大品牌的影响力。

北京红星股份公司副总经理杜艳红介绍,为适应国际市场和国外消费者需求,红星主要从酒体、包装等方面进行尝试和创新。酒体方面,在保持自身特色的基础上,融入国际烈酒的风格,使得酒体更为平衡、纯净,开发适宜作为鸡尾酒基酒的白酒产品;包装方面,将中国特色的元素转化为海外消费者容易辨识的元素符号。比如,红星开发的女娲酒,将中国国色书法和灯笼元素转化为宫灯平行造型。

讲好中国白酒故事,是白酒国际化首要任务

1915年,巴拿马万国博览会在旧金山举办,中国白酒首次扬帆出海,闪耀世界舞台;2002年,伴随中国加入WTO的时代大潮,中国白酒以其独特的文化魅力抵达全球人民的餐桌;2013年,乘着“一带一路”的东风,中国白酒凭借千年的传承、国宝级的工艺、独特的文化、优质的产品,开启中国白酒国际化发展的新征程。

“如何让悠久深厚的中国酒文化传播到世界各地,向世界讲好中国白酒故事,是中国白酒国际化的首要任务。”中国酒业协会理事长宋书玉在致辞中指出,中国白酒走出国门,实现国际化,是中国白酒产业共同的理想。中国白酒国际化更重要的含义在于中国文化、生活方式的国际化,中国酒文化的核心分享和表达的国际化,美酒为美好生活增添快乐的国际化。文化是美酒的灵魂,酒文化承载着中华五千年的历史,承载着民族精神,美酒文化流淌在中国人的血液中,名酒应该肩负起开拓国际蓝海的使命。

据了解,2017年,在中国酒业协会牵头下,成立了白酒文化国际推广委员会。经过多年努力,已在法律法规、贸易规则、产品属性、标准与标识、品饮方式、文化传播等多方面,进行了卓有成效的努力。譬如,关于中国白酒的国际表达,新国标10274饮料酒分类已经明确使用



汉语拼音:Baijiu。

中国酒业协会白酒文化国际推广工作委员会当值理事长,洋河股份党委书记、董事长张联东在致辞中,通过三句话分享了白酒文化“源起中国,扬帆世界”的“前世、今生、未来”:忆往昔峥嵘岁月,中国名片、文化名牌,引领白酒文化生态圈;看今朝生机盎然,C位出道、火爆出圈,构建“酒业命运共同体”;向未来任重道远,融通古今、贯通中西,连接“文化交流新丝路”。

北京大学文化资源研究中心主任、中文系教授张颐武认为,白酒有巨大的全球展开空间,白酒文化的全球荣景即刻将展开。白酒展现了中华文明的底蕴,它蕴含着丰富的酒历史、酒文化。如今,白酒面临着新的挑战,同时也意味着迎来新的机遇。白酒具有直接推广的触达力和跨越文化的吸引力,我们要让世界对白酒有更多的了解,让白酒饮用方式具象化,发挥出白酒更大的作用,向世界说清楚,白酒有什么、是什么、为什么。

任重道远,痛点如何解决?

老窖国际发展(香港)有限公司董事长苏玉辉表示,中国白酒种类繁多,口感复杂,不同香型的制作工艺存在差异性,且每种香型都有对应的技术标准,但面对出口而言,到目前为止,我国还没有制定出与白酒相关的统一国家标准。

在谈及白酒出海的痛点时,“关税问题”被酒企高管多次提及。白酒企业在海外市场需要面对关税、消费税、酒精税、增值税等税费问题。不同国家的税费要求不同,税种叠加使税负成本相对较高。

山西杏花村汾酒国际贸易有限公司党委书记、总经理张维栋指出,目前,大多数国家的关税在50%以上,像印度尼西亚关税高达300%,欧洲一些国家则在80%-100%。美国、日本关税相对较低,但它们各自的政策、法规特别严谨,因此,要在标准层面上达到一致,制定出规范的白酒标准,并约定以此为准共同执行。

最后,不一定营造一个让全世界都认可的白酒标准,但至少与部分酒业盛行的国家达成观点一致,达成双边或多边标准认可,这样更有利白酒出口。

总体来看,国际市场空间巨大,中国白酒“出海”未来可期。

欲了解更多美酒资讯,请关注华夏酒报微信公众号。

泰山酒業

CCTV 長期战略合作

产自“世界美酒特色产区”——泰山

儒风泰山

登高望远 儒风泰山

泰山酒业集团股份有限公司 电话: 0538-6612198

产自“世界美酒特色产区”——泰山

步步登高

稳如泰山

泰山酒业集团股份有限公司 电话: 0538-6612198